春天里，抒写地质找矿新篇章

我省地勘系统服务“两富”现代化浙江建设纪事

　　6月21日上午，北京人民大会堂报告厅,灯光璀璨,鲜花绚丽，全国重大先进典型——省第七地质大队先进事迹报告会在这里进行。五位报告团成员用真挚的感情讲述地质队员们的先进事迹，随着图像和电波传遍大江南北。

　　省第七地质大队只是全省地勘人的一个缩影。近年来，我省地质工作者牢记党和国家赋予的神圣使命，以实际行动践行“以献身地质事业为荣、以艰苦奋斗为荣、以找矿立功为荣”的“三光荣”精神，深入贯彻国务院《关于加强地质工作的决定》和《找矿突破战略行动纲要》，切实加强地质找矿工作，积极推动地勘经济转型升级，在服务经济社会发展中找准新定位、谋求新发展。“十一五”以来，全省新查明可供进一步勘查或开发的矿产地60余处，其中铀、银等大型金属矿3处，铜、铅、锌、金、钼等中型金属矿20处以上，萤石、叶蜡石等大、中型非金属矿20处以上，找矿成果也多次得到省委、省政府主要领导和分管领导的批示肯定。

　　“围绕省党代会精神与现代化建设目标，我们提出了‘探寻富饶矿藏’，培育‘精神富矿’，建设现代化资源保障体系的发展目标，力争在新的历史起点上实现地勘事业新一轮的大突破、大发展。”省地质勘查局党委书记、局长华宣奎说。

　　找矿篇

勇当探矿“急先锋”

　　如果地勘单位不找矿，政府要你这个单位干什么？——地勘人语录

　　当前，国际能源资源供求形势复杂多变，制约因素明显增多。在这种情况下，维护我国能源资源安全，既要利用国际市场，更要立足国内实现找矿突破。此时，我省广大地勘人应当之无愧地担当起地质找矿主力军的职责。

　　长达半个多世纪以来，无论是辉煌时期，还是低潮期间，我省一代又一代地质工作者始终牢记使命，为国家经济建设提供急需的矿产资源。

　　省第七地质大队是浙江地勘队伍的典型代表，从上个世纪50年代末到80年代中期，大队在浙西南地区发现了煤、铁、金属及非金属等一大批矿产资源。从上世纪80年代中期到90年代末，在地勘经费严重短缺、甚至连工资都发不出的情况下，大队仍然没有放弃地质找矿工作，保留着一支20人左右的专业技术队伍,先后提交萤石矿远景资源量达2800多万吨，可供浙江全省使用30年；查明稀土氧化物资源量98万吨。2006年国务院出台《关于加强地质工作的决定》后，大队抓住机遇，地质成果捷报频传。正在勘查的庆元铅锌多金属矿、遂昌萤石矿和徐村铅锌多金属矿、建德周家坞金钼多金属矿等普查项目，都取得重要发现或显示出很好的找矿前景。据统计，大队建队54年来，在浙西南部地区发现矿种57个，探明储量矿种26个，找到13处大型矿床、20余处中型矿床，资源储量的经济价值超过800亿元。在探明的大中型矿床中，遂昌金矿是浙江省最大的金矿，曾被誉为“江南第一金矿”；缙云沸石矿是全国最大的具有工业利用价值的沸石矿；钼矿成为我国四大产地之一；萤石储量名列全国第一。

　　“十一五”以来，省第一地质大队积极构建地质找矿新机制，连续取得重大找矿突破。目前大队所勘查的淳安银山矿区初步估算银资源量已达大型，铅锌达中型，并伴生其他稀有矿种；淳安潘家钨铜矿亦已达大型；诸暨寺前银矿区有望扩大规模；绍兴花街铅锌多金属矿有望实现重大进展。特别值得一提的是在银山矿区发现的“钪”稀有矿种，引起社会各界广泛关注。

　　省有色金属地勘局目前所勘查的上虞横塘铜钼矿有望实现我省地质找矿新的重大突破；开化外际底银多金属矿具有找大矿的前景；开化小苏坑多金属矿有望找到中型以上金、银、铜等多金属矿床。为了扩大勘查成果，该局正在和几家大型的国有企业进行项目洽谈，准备引进社会资本进行风险勘查和矿业开发。

　　省第三地质大队、省核工业二六九大队是我省唯一一支铀矿地质勘查队伍，近年来已探明的铀矿资源储量约占全国的七分之一，在衢州境内发现的铀矿资源储量达到大型规模，对推动我国国防事业以及我省核产业链发展具有十分重要的意义。目前，大队承担的我省某地区新一轮铀矿普查项目又发现厚大富矿体，铀矿资源的前景广阔。

　　随着我省连续实现找矿重大突破，浙江资源潜力令国内众多地质专家“刮目相看”。而此时，浙江地勘人又有了新的打算：深入贯彻省第十三次党代会精神，进一步坚定实现省内找矿新突破的信心，充分发挥地勘单位找矿主力军作用，力争在“十二五”期间提交可进一步勘查开发的新矿产地60处（大中型矿产地30处以上），其中能源矿产新增铀资源量5000吨，金属矿产超大型矿床1处、大型矿床5处、中型矿床20处，萤石资源量800万吨以上，为国家和我省资源保障战略的实施作出新贡献。

　　责任篇

服务大局促发展

　　只有立足地质，主动承担为地方经济社会发展提供资源保障的责任，才能让地勘事业取得更大发展。——地勘人语录

　　在力争找矿新突破的同时，我省地勘人主动服务经济建设，地质技术支撑能力明显增强，积极为建设“平安浙江”、“生态省”提供强有力的地质技术支撑，助推浙江经济社会协调发展。

　　近日，国土资源部在官方网站发布公告，面向社会各类投资主体公开招标出让页岩气探矿权，我省临安西部属投标区块之一。这是国家的重大战略，将成为推进浙江经济社会发展的又一着力点。目前，省地勘局已经启动相关工作，省有色金属地勘局、省第一地质大队、省第七地质大队等3家气体矿产勘查甲级资质单位已联合省内大企业积极参与投标。近年来，浙江地勘人积极服务于重点工程建设，高效、优质地承担我省一半以上国家、省级重点项目的工程勘察任务，并且连续多年囊括省工程勘察“钱江杯”一等奖。

　　服务大局，重视民生，也是浙江地勘人的一贯理念。温州是个台风多发地区，引发大量地质灾害事故和隐患。地处温州的省第十一地质大队心系百姓安危，积极主动配合当地政府和国土资源部门做好地质灾害应急调查和台汛期灾害防治工作。每当山体滑坡、泥石流等突发性地质灾害发生，大队地质技术人员总是第一时间赶赴现场开展紧急调查，提方案、排险情。

　　“5·12”汶川地震过后，省地球物理地球化学勘查院青川项目部在700余个日夜里，先后完成浙江省援建的青川境内36个乡镇的中小学校、卫生院、水厂、福利院，以及安居小区、防洪坝等基础设施建设项目的工程勘察、工程测绘、氡气检测、桩基检测工作，项目合格率达100%，成为参加援建的18个省、市中获四川省工程勘察设计“四优”奖项最多的勘察单位。

　　去年以来，浙江实施“国家四大战略”，省内诸多经济区、示范区、产业集聚区相继上马。浙江地勘人又一次站在时代前沿，紧紧围绕我省海洋经济发展和舟山新区建设国家战略，主动会同省有关部门牵头编制了《浙江省海洋新兴产业发展规划海洋勘探开发及相关服务业专项实施方案》，为海洋经济发展核心区提供重要的战略技术支撑。为填补浙江海洋矿产资源勘察空白，该局正在积极建立专业的海上勘探队伍。目前由省水文队承担的《长江三角洲海岸带综合地质调查与监测（舟山群岛新区）》项目，正在舟山群岛近岸海域开展海上钻探作业，此举对舟山海域第四纪地质研究和舟山新区建设具有重要意义。

　　发展篇

多元驱动提效益

　　“没有金刚钻，不揽瓷器活”。对自身优势明显的领域，要努力做强做大；对自身优势不明显或没有优势的领域，要慎之又慎。——地勘人语录

　　工勘、施工等产业，曾是浙江地勘人名扬全国的一面旗帜。新形势下，如何保持在这个支柱产业健康发展的前提下，提升市场竞争力，浙江地勘人给出答案：做优做强工程勘察业。以构建知识密集型、高效益和高附加值的特色产业为目标，提升工勘业的传统地质优势，扩大市场占有率，继续走在全国工勘业前列。积极竞争参与国家、省重点工程建设，努力开拓海洋、节能降耗、地源热泵等工勘市场新领域，抢占先机，提高效益。

　　从上世纪90年代起，根据当时地质找矿项目锐减的情况，浙江地勘人没有怨天尤人，而是不等不靠，主动适应市场经济，勇闯市场，产业由单一的地质勘查、水文地质勘查及小断面隧道施工逐步向交通、水利、水电、地铁、市政等领域延伸。

　　省水文地质工程地质大队是有着“海陆两栖部队”、全省工程勘察行业第一块“金字招牌”美誉的工程勘察单位。无论是数量还是质量，该队承揽与完成的重点工程勘察项目在全国都处于领先地位。近年来，该队继续发挥工程勘察专业技术优势，在交通、港口码头、桥梁隧道、机场核电、国防水利、石化能源等领域全面开花。

　　被誉为“浙江来的穿山甲”的省隧道工程公司，施工队伍遍布全国各地，先后完成杭州西湖引水工程、福州市第二水源供水输水隧洞等近百个省、市和国防重点工程项目。

　　省地质矿产工程公司以“高、尖、精、难”施工技术，享誉杭州、上海、湖州等桩基施工市场，多个项目荣获国家“鲁班奖”，“要打桩，找地矿”盛扬浙江桩基市场。

　　省地质矿产研究所加快“产、学、研”合作和科技成果开发转化，荣获部省级科技成果奖5项，成立“博士后科研工作站”，标志着浙江段钦杭成矿带成矿规律的分析研究上了新台阶；组建中国地质大学浙江研究院，为加强我省地质科技前沿技术领域的研究创新提供了重要的平台。

　　省测绘大队着力发展新兴测绘产业，在地理信息系统、软件研发与系统集成等新领域开发应用方面取得明显进展，推进传统测绘向地理信息等新兴测绘产业的转型升级，取得阶段性的成果。

　　文化篇

转型升级新跨越

　　地勘事业转型升级是一场新的变革，必须根据经济转型的普遍规律并结合自身的特点进行探索、创新和发展。——地勘人语录

　　近5年来，省地勘局认真贯彻党中央、国务院和省委、省政府的各项决策部署，紧紧围绕省委“八八战略”和“创业富民、创新强省”总战略，转变发展思路、强化地质立局，加快结构调整、推进转型升级，坚持以人为本、构建和谐地勘。

　　累累硕果的背后，是浙江地勘人“坚守、奉献、诚信、和谐”价值观的体现。

　　在地勘队伍的思想政治建设中，全省地勘系统紧紧围绕保持党的先进性和纯洁性的根本要求，着力建设以忠诚、纯洁、奉献为核心的政治文化；在廉政建设中，紧紧围绕密切党与人民群众血肉联系的群众路线，着力建设以清廉、公正、高效为核心的廉政文化；在经济建设中，紧紧围绕实现地质找矿新的重大突破的目标，着力建设以发展、创新、责任为核心的物质文化，充分发挥地勘队伍的特色，注重产业关联度，强化优势产业发展，促进行业转型升级。在和谐建设中，紧紧围绕提高社会管理科学化水平的内在要求，着力建设以公正、民主、安定为核心的和谐文化。让一代代地质找矿工作者薪火相传的“三光荣”精神内化于心，外现于形，以先进文化凝聚人、鼓舞人、激励人。

　　省第九地质大队、核工业二六二大队坚持党建工作融入经济工作，全面推进党的思想、组织、作风、制度、文化和反腐倡廉建设，推进大队地质找矿和地勘经济科学发展，不断提高思想政治工作和地勘文化建设水平的举措和经验，有力地促进了大队地勘事业健康和谐的发展。

　　“十一五”以来，我省地勘系统有关基层党组织或单位分别荣获全国先进基层党组织、全国五一劳动奖状、全国模范地质队、全国模范地勘单位、全国工人先锋号、全国学习型先进班组、全省先进基层党组织、“浙江省企业文化建设示范单位”等荣誉称号，8个地勘单位保持省级文明单位称号。

　　与此同时，注重加强和改善民生。建立正常的收入增长机制，保持职工收入稳步增长，确保广大退休人员的收入大幅度提高，切实提高低收入困难职工的生活保障水平。去年，我省地勘系统帮困慰问金额达200余万元。此外，省地勘局认真做好低收入农户奔小康结对帮扶工作，三次被省委、省政府授予结对帮扶工作先进单位荣誉称号。

百舸争流千帆竞，敢立潮头唱大风。浙江今后5年的宏伟蓝图已经绘就，发展愿景振奋人心。全省地勘人必将高扬理想精神，恪尽职守，奋发进取，为建设“两富”现代化浙江作出新贡献。
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矿区钻探人员正在进行岩芯钻探施工
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地质人员登山探矿
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省地质勘查局领导亲临野外一线察看平硐矿点
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某铀矿普查项目，经4年工作，规模达大型
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